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COMMISSIE VOOR DE FINANCIËN EN DE BEGROTING – C 027

VRAGEN

– van de heer Dirk Van der Maelen tot de minister van Financiën over de schuldverlichting van de 
ontwikkelingslanden (nr. 197)

Sprekers : Dirk Van der Maelen en Didier Reynders, minister van Financiën 5

– van de heer Hubert Brouns tot de minister van Financiën over het dubbelbelastingverdrag België-
Nederland (nr. 226)

Sprekers : Hubert Brouns en Didier Reynders, minister van Financiën 6

– van de heren Hagen Goyvaerts en Jacques Chabot tot de minister van Financiën over de KB 
Lux-affaire (nrs 238 en 246)

Sprekers : Hagen Goyvaerts, Jacques Chabot en Didier Reynders, minister van Financiën 6

– van de heer Patrick Lanssens tot de minister van Financiën over over de BTW-verlaging voor 
sociale privé-woningen (nr. 243)

Sprekers : Patrick Lanssens en Didier Reynders, minister van Financiën 7

– van mevrouw Fientje Moerman tot de minister van Financiën over de fiscale discriminatie van 
jobstudenten uit eenoudergezinnen (nr. 244)

Sprekers : Fientje Moerman, Didier Reynders, minister van Financiën, Yves Leterme en Alexan-
dra Colen 8

– van de heer Yves Leterme tot de minister van Financiën over het spreekrecht voor fiscaal ambte-
naren (nr. 262)

Sprekers : Yves Leterme en Didier Reynders, minister van Financiën 9

– van de heer Dirk Pieters tot de minister van Financiën over de schuldsaldoverzekering (nr. 265)

Sprekers : Dirk Pieters en Didier Reynders, minister van Financiën 9

INHOUD





VRAGEN

SCHULDVERLICHTING VAN DE ONTWIKKELINGSLANDEN

Vraag van de heer Dirk Van der Maelen tot de minister
van Financiën over "de schuldverlichting van de ontwik-
kelingslanden" (nr. 197)

De heer Dirk Van der Maelen (SP) : Eind september
werd de beslissing genomen tot een schuldverlichting
van de ontwikkelingslanden. Wat is de exacte omvang
van die schuldverlichting ? Op basis van welke criteria
worden de landen die hiervoor in aanmerking komen,
geselecteerd ? Welke tegenprestaties worden verwacht
van deze landen ?

Wat is de bijdrage van België ? Hoe zal die worden bere-
kend ?

Op de vorige schuldverlichting kwam veel kritiek. Werd
daar bij deze schuldverlichting rekening mee
gehouden ?

Onder meer Tony Blair denkt eraan IMF en Wereldbank
samen te voegen. Bij deze schuldverlichting werd

immers weer nauw samengewerkt tussen IMF en
Wereldbank. Wat denkt de minister daarover ?

Minister Didier Reynders (in het Nederlands) : Op de
jaarvergadering van Wereldbank en IMF werd beslist tot
de kwijtschelding van schulden van de ontwikkelingslan-
den. De voorwaarden daartoe werden versoepeld. De
totale kost van dit initiatief voor HIPC-landen (Highly
Indebted Poor Countries) werd geschat op 27 miljard
dollar. Daarbovenop komt een kwijtschelding van 20 mil-
jard dollar door bilaterale donoren.

Aanvankelijk moest in die landen, gedurende zes jaar,
een structureel aanpassingsplan worden toegepast.
Deze voorwaarden werden echter versoepeld. Nu is ook
een armoedebestrijdingsstrategie een van de voorwaar-
den.

België scheldt voor 9,4 miljard frank schulden kwijt op
bilateraal vlak. De Delcrederedienst zal daardoor tegen
eind 2001 290 miljoen frank aan inkomsten derven. Op
multilateraal vlak werd beslist tot een overdracht van
600 miljoen frank, vermeerderd met een begrotingsin-
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spanning van 800 miljoen in 2000. Onze giften en depo-
sito's bij het IMF bedragen 2 miljard.

Het IMF heeft kortetermijndoelstellingen, de Wereldbank
werkt veeleer op lange termijn. Dat verschil in werking
en structuur bemoeilijkt een fusie, al is een vruchtbare
samenwerking natuurlijk niet uitgesloten. (Verder in het
Frans)

Tijdens de bespreking in het Comité voor Ontwikkeling
en het Interimcomité heeft Groot-Brittannië het niet over
een eventuele aanpassing van de structuur van het IMF
gehad. Iedereen is het erover eens dat de instellingen
meer aandacht moeten besteden aan de armoedebe-
strijding. Het IMF heeft eveneens tot taak de macro-eco-
nomische evolutie van een aantal staten te volgen. In
plaats van aan structuren te beginnen sleutelen herziet
men beter de doelstellingen van de bestaande instellin-
gen.

De heer Dirk Van der Maelen (SP) : In de Nederlandse
pers kan ik lezen dat er al negen landen werden gese-
lecteerd, en dat zes andere landen nog in aanmerking
komen. Hebt U een lijst van deze landen ? Werd Congo
opgenomen in deze lijst ?

Minister Didier Reynders (in het Nederlands) : Ik zal dit
navragen, maar ik beschik zelf nog niet over een lijst.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

DUBBELBELASTINGVERDRAG BELGIË-NEDERLAND

Vraag van de heer Hubert Brouns tot de minister van
Financiën over "de herziening van het dubbelbelasting-
verdrag België-Nederland" (nr. 226)

De heer Hubert Brouns (CVP) : De minister weet onge-
twijfeld dat er tussen België en Nederland besprekingen
aan de gang zijn die kunnen leiden tot de herziening van
het dubbelbelastingverdrag België-Nederland. Er zijn
nog geen definitieve keuzes gemaakt. In Nederland cir-
culeren er geruchten dat er voor het principe van het
werkland zou worden gekozen. Men zou in elk geval de
negatieve inkomenseffecten zoveel mogelijk willen
beperken. De herziening van dit verdrag zou nog veel
tijd vergen.

Wat is de stand van zaken van deze besprekingen ?

Welk standpunt zal de minister innemen in dit dossier,
dat van belang is voor de Belgische grensarbeiders : het
woonland- of het werklandprincipe ?

Kan een nieuw belastingverdrag met Nederland : inder-
daad niet verwacht worden vóór 1 januari 2003 ?

Minister Didier Reynders (in het Nederlands) : Als de
geplande belastinghervorming in Nederland de bespre-
kingen niet op de helling zet, zijn deze besprekingen in
de eindfase beland. Van 3 tot 10 november 1999 zal een
laatste gespreksronde plaatsvinden in Brussel.

Het probleem van de grensarbeiders wordt dan bespro-
ken. Een gedetailleerd antwoord zal ik dan ook pas
daarna kunnen geven.

Vooraleer een nieuw dubbelbelastingverdrag in werking
kan treden, moet rekening worden gehouden met een
periode van drie jaar. Een vaste datum kan echter niet
worden vastgesteld : alles hangt af van de goedkeu-
ringsprocedure.

De heer Hubert Brouns (CVP) : Volgens welk principe
wordt er onderhandeld : het woonland of het werkland ?

Minister Didier Reynders (in het Nederlands) : De
onderhandelingen zijn nog bezig : een antwoord zal ik
daarna pas kunnen geven. 

De voorzitter : Het incident is gesloten.

KB LUX-FRAUDE

– Vraag van de heer Hagen Goyvaerts tot de minister van
Financiën over "de fiscale gevolgen van de KB Lux-Affai-
re" (nr. 238)

– Vraag van de heer Jacques Chabot tot de minister van
Financiën Over "de identificatie van de 12.000 fraudeple-
gers van de KB Lux" (nr. 246)

De heer Hagen Goyvaerts (VL. BLOK) : In de KB Lux-
affaire dreigen de verjaring van een aantal dossiers en
het vertrek van de parket-magistraat die belast is met dit
dossier.

Op 7 juli jongstleden heeft de minister van Financiën de
toestemming gegeven om het strafdossier van KB Lux in
te kijken, omdat er ernstige tekenen van ontduiking van
inkomstenbelastingen zijn. Het betreft hier het aangeven
door de belastingplichtige van interesten voor de inkom-
stenjaren 1994 en 1995 afkomstig van Luxemburgse
rekeningen.

Volgens de fiscale regelgeving zouden de inkomstenja-
ren 1994 en 1995 verjaard zijn, tenzij de fiscus kan
bewijzen dat het om fraude gaat. Om deze strafdossiers
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efficiënt af te handelen is een strikte procedure inzake
schriftelijke kennisgeving van toepassing.

Hoeveel KB Lux-dossiers moet de fiscale administratie
behandelen voor de inkomstenjaren 1994 en 1995 ? Op
welke basis zal de fiscale administratie de dossiers
behandelen ?

Zijn de stukken in de dossiers op een correcte wijze ver-
kregen, zodat de fraude ondubbelzinnig kan worden
aangetoond ?

Zijn de nodige maatregelen genomen opdat de dossiers
voor het inkomstenjaar 1994 niet zouden verjaren ?

Welke bedragen aan fiscale inkomsten kunnen gevor-
derd worden voor 1994 en 1995 ?

Op basis van welke criteria wordt het tarief van 50 pro-
cent boete voor fraude herleid tot 20 procent ?

De heer Jacques Chabot (PS) : Volgens de krant "Le
Soir" heeft de Administratie der directe belastingen con-
tact opgenomen met de zogenaamde "kleine fraudeurs"
in het KB Lux-dossier. Die mensen hebben alleen iets te
vrezen in het kader van het fiscale onderzoek : er hangt
hun in het ergste geval een boete van maximaal 20%
boven het hoofd ; zij ontsnappen hoe dan ook aan straf-
vervolging. 

Wij kunnen niet dulden dat belastingfraude zo gebaga-
telliseerd wordt. Als we de hervorming van de fiscaliteit
tot een goed einde willen brengen, zijn voorkeursbehan-
delingen totaal uit den boze.

Klopt de informatie in "Le Soir" ? Zo ja, wat moeten we
onder "kleine fraudeurs" verstaan ? Hoe maakt de admi-
nistratie een onderscheid tussen verschillende catego-
rieën fraudeurs ? Wat zou een voorkeursbehandeling
van de betrokken fraudeurs kunnen verantwoorden ?

Minister Didier Reynders (in het Nederlands) : De fiscale
toestand van ongeveer 10.000 belastingplichtigen moet
worden onderzocht en eventueel geregulariseerd voor
het inkomstenjaar 1994. Het resultaat zal bepalend zijn
voor een regularisatie van de inkomstenjaren 1995 en
volgende.

De dossierbehandeling zal gebeuren op basis van de fis-
cale procedure uit Titel VII van het Wetboek van de
Inkomstenbelastingen 1992.

De fiscale administraties baseren zich op inlichtingen uit
het gerechtsdossier, die op een correcte wijze werden
verkregen.

Alles werd in het werk gesteld om verjaringen te voorko-
men. Alles werd gedaan om het verloop van de onder-
zoeken ook de volgende maanden te kunnen opvolgen.

Het is nog niet mogelijk vast te stellen welke fiscale ont-
vangsten kunnen worden gevorderd voor de inkomsten-
jaren 1994 en 1995. (Verder in het Frans)

Het klopt, zoals de heer Chabot heeft aangestipt, dat de
belastingadministratie aan duizenden belastingplichtigen
die in het gerechtelijk dossier KB Lux werden geïdentifi-
ceerd, inlichtingen heeft gevraagd. Sindsdien zijn daar
nog dossiers bijgekomen en interesseert de administra-
tie zich ook voor andere KB Lux-klanten en personeels-
leden.

In de instructies die met de gegevens aan de taxatie-
diensten werden overgezonden, is nergens sprake van
een voorkeursbehandeling ten aanzien van die belas-
tingplichtigen. Nergens wordt gesteld dat belastingver-
meerderingen maximaal 20% mogen bedragen, noch
dat die mensen niet bij het gerecht zullen worden aange-
geven.

In de meeste gevallen gaat het evenwel om ontduiking
van successierechten. Andere mechanismen zijn er niet
in het spel.

De beoordeling door de administratie van het vermeer-
deringspercentage van de boeten hangt samen met de
manier waarop het dossier behandeld wordt. Ik geef in
deze echter geen instructies. Wel wordt rekening gehou-
den met de bereidheid van de betrokkene om mee te
werken.

Wat eventuele strafvervolging betreft, kan het parket
natuurlijk altijd beslissen een stap verder te gaan.

De heer Hagen Goyvaerts (VL. BLOK) : Voor het inkom-
stenjaar 1994 is de administratie gehouden aan een
strikte procedure en een strikte termijn. Ik hoop in elk
geval dat er geen verjaring optreedt.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

BTW-VERLAGING VOOR SOCIALE PRIVÉ-WONINGEN

Vraag van de heer Patrick Lansens tot de minister van
Financiën over "de verlaging van de BTW tot 12 procent
in de sector van de sociale privé-woningen" (nr. 243)

De heer Patrick Lansens (SP) : In de periode van 1
januari 1996 tot 31 december 1997 werd de BTW in de
sector van de sociale privé-woningen onder bepaalde
voorwaarden verlaagd van 21 naar 12 procent. Over de
praktische toepassing heerste grote onduidelijkheid bij
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de BTW-administratie gedurende de eerste helft van
1996. Ondertussen werden natuurlijk heel wat bouwdos-
siers ingediend. Veel mensen hebben samen met hun
architect gepoogd te weten te komen hoe alles nu in zijn
werk zat om ervoor te zorgen dat ze zeker onder de
norm zouden vallen.

Jaren later is men nu bezig met de controle van de dos-
siers. Veel mensen blijken uit de boot te vallen, en moe-
ten niet alleen de extra belasting betalen maar ook een
boete.

Is de minister op de hoogte van de problemen met de
toepassing van de bewuste maatregel ? Is het normaal
dat mensen die zelf contact opnamen met de bevoegde
diensten om de normen juist toe te passen, nu plots uit
de boot vallen ?

Het gaat duidelijk om een fout van de administratie. Kan
de minister geen gunstmaatregel overwegen en deze
mensen toch nog het verlaagde BTW-tarief toekennen ?

Minister Didier Reynders (in het Nederlands) : De gesig-
naleerde problemen hebben vooral betrekking op een-
gezinswoningen waarvan de oppervlakte het wettelijk
toegelaten maximum van 190 m2 overschrijdt. Mijn voor-
ganger heeft altijd gesteld dat er in dit verband geen
toegevingen kunnen worden gedaan, ook niet bij kleine
overschrijdingen, omdat dit zou resulteren in een steeds
uitgebreidere onwettige toepassing van het verlaagd
tarief.

De bouwheer moest bij het bevoegde BTW-controlekan-
toor een verklaring afleggen aan de hand van formulier
121. Nu blijkt dat veel bouwheren de ontvangstmelding
van de verklaring nummer 121 ten onrechte hebben
beschouwd als een erkenning door de administratie dat
de grondvoorwaarden voor de toepassing van de gunst-
regeling vervuld waren.

Ik kan dan ook geen gunstig gevolg geven aan het ver-
zoek om een tolerantie in algemene zin in te voeren. Als
de bouwheren echter kunnen aantonen dat ze zich heb-
ben gesteund op een duidelijk advies van de BTW-dien-
sten, dan ben ik bereid om zo een dossier opnieuw te
laten onderzoeken.

De wettelijke boete bedraagt het dubbel van de door de
bouwheer verschuldigde BTW. Deze wordt in de regel
verminderd tot tien procent van de verschuldigde belas-
ting.

De heer Patrick Lanssens (SP) : Ik ben het eens met de
minister. Mijn vraag ging echter over de aanvangperiode
van dit besluit. Het ministerieel besluit van 22 december
1995 werd verduidelijkt door een ministerieel besluit van

8 februari 1996. De onduidelijkheid in die tussenperiode
was zeer groot.

Minister Didier Reynders (in het Nederlands) : Ik zal
voor die tussenperiode een nieuw onderzoek vragen. U
mag mij altijd concrete gevallen doorspelen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

FISCALE DISCRIMINATIE VAN JOBSTUDENTEN UIT EENOUDERGEZIN-
NEN

Vraag van mevrouw Fientje Moerman tot de minister van
Financiën over "de fiscale discriminatie van jobstudenten
uit eenoudergezinnen" (nr. 244)

Mevrouw Fientje Moerman (VLD) : Jobstudenten uit
eenoudergezinnen krijgen een discriminerende fiscale
behandeling. Het onderhoudsgeld dat de ouder voor dit
kind ontvangst, wordt immers voor 80 procent opgeteld
bij het studentenloon. Daardoor wordt de toegestane
grens van 141.250 Fr snel overschreden en is de student
niet meer ten laste van de ouder. De ouder wordt dus
fiscaal gestraft voor de werklust van de jongere. Dit alles
werkt het zwartwerk in de hand. Is de minister bereid
een rechtvaardiger fiscale behandeling in te voeren ?

Minister Didier Reynders (in het Nederlands) : Bij de
vastlegging van het maximumbedrag werd al rekening
gehouden met het feit dat vele alleenstaanden kinderen
ten laste hebben die onderhoudsgelden ontvangen. Uit
de echt gescheiden personen die opnieuw gehuwd zijn,
kunnen geen aanspraak maken op de toepassing van
dat verhoogde bedrag. Voor hen geldt de algemene
regel.

In het regeerakkoord staat duidelijk dat de regering de
personenbelasting zal hervormen en de discriminaties
tussen gehuwden en samenwonenden zal wegwerken.
Dit probleem zal dan ook worden bekeken.

Mevrouw Fientje Moerman (VLD) : Ik ben me ervan
bewust dat bij de vastlegging van het maximumbedrag
al rekening werd gehouden met alleenstaanden. Het
probleem blijft echter bestaan, en ik ben dan ook blij
met het engagement van de minister.

De heer Yves Leterme (CVP) : We hebben vorige week
een globaal voorstel inzake gezinsfiscaliteit ingediend.
Daarin is ook de verhoging van het belastingvrij maxi-
mum opgenomen.

Mevrouw Alexandra Colen (VL. BLOK) : Ook de fiscale
discriminatie van de gehuwden moet worden aangepakt.
Nu schaart ook de CVP zich achter deze strijd. Het

K A M E R  •  2 e  Z I T T I N G  V A N  D E  5 0 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 1999 2000 C H A M B R E  •  2 e  S E S S I O N  D E  L A 5 0 e  L É G I S L A T U R E



Europees Hof voor de Rechten van de Mens staat zelfs
toe de gehuwden te bevoordelen. De gehuwden leveren
immers al meer dan dertig jaar in.

Minister Didier Reynders (in het Nederlands) : Ik vraag
hiervoor nog geduld tot oktober 2000.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

SPREEKRECHT VOOR FISCAAL AMBTENAREN

Vraag van de heer Yves Leterme tot de minister van
Financiën over "de erkenning van het spreekrecht van
ambtenaren van het ministerie van Financiën" (nr. 262)

De heer Yves Leterme (CVP) : Het regeerakkoord heeft
het over een depolitiseringspact dat het spreekrecht van
iedere ambtenaar bevestigt. Daarnaast zouden ambte-
naren disfuncties kunnen melden aan een discreet meld-
punt. Nu zien we dat heel wat ministers hun ambtenaren
vragen om geen verklaringen af te leggen aan de pers.

Hebben de ambtenaren van uw departement instructies
gekregen in verband met hun spreekrecht ? Is dit
spreekrecht beperkt ? Zo ja, hoe ? Hoort dit thuis in het
pleidooi voor een nieuwe verhouding tussen de admini-
stratie en de ministeriële kabinetten ? Is de minister niet
van oordeel dat dit een beknotting is van het spreek-
recht van ambtenaren ? Wat is de stand van zaken met
betrekking tot een meldpuntenbank binnen het departe-
ment Financiën ?

Minister Didier Reynders (in het Nederlands) : Naar de
personeelsleden van mijn departement werden sedert
de regeringsverklaring geen rondzendbrieven gestuurd
met betrekking tot de vrijheid van meningsuiting. Ze ont-
vingen vroeger reeds twee rondzendbrieven ter zake.

Bij het ministerie van Financiën gelden enkel de beper-
kingen die door het statuut van het rijkspersoneel wor-
den vastgelegd. Het departement is wel bijzonder waak-
zaam voor de eerbiediging van het beroepsgeheim en
het privé-leven van de burger.

Het personeelslid mag zich vrij uiten zonder de toestem-
ming te vragen aan een hiërarchisch meerdere. In geval
van moeilijkheden kunnen personeelsleden een verhaal
indienen bij het College van vertrouwenspersonen dat
door de secretaris-generaal wordt voorgezeten.

De heer Yves Leterme (CVP) : De minister volgt dus het
beleid van de vorige regering. Hij zal ook initiatieven
nemen inzake de meldpuntenbank. We zullen deze zaak
blijven volgen.

De voorzitter : Het incident is gesloten. 

SCHULDSALDOVERZEKERING

Vraag van de heer Dirk Pieters tot de minister van Finan-
ciën over "het afsluiten van een schuldsaldoverzekering"
(nr. 265)

De heer Dirk Pieters (CVP) : Mensen met een handicap
of ziekte ondervinden dikwijls veel moeilijkheden als ze
een schuldsaldoverzekering willen afsluiten. Dat heeft
onder meer implicaties op fiscaal vlak : wie geen schuld-
saldoverzekering heeft, kan immers geen belastingver-
mindering voor zijn hypothecaire lening genieten. Kent
de minister dit probleem ? Hoe zal hij deze fundamente-
le onrechtvaardigheid uit de wereld helpen ?

Minister Didier Reynders (in het Nederlands) : Dit pro-
bleem is niet nieuw. Ook volksvertegenwoordiger Van-
oost heeft hierover een vraag gesteld.

Het toekennen van belastingvoordelen voor kapitaalsaf-
lossingen is altijd verbonden geweest met de schuld-
saldoverzekering.

Dit probleem vraagt nader onderzoek. De resultaten
daarvan kunnen besproken worden bij de behandeling
van het voorstel van de heer Vanpoucke.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 11.05 uur.

BV 50 COM 027 –  26.10.1999 9

K A M E R  •  2 e  Z I T T I N G  V A N  D E  5 0 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 1999 2000 C H A M B R E  •  2 e  S E S S I O N  D E  L A 5 0 e  L É G I S L A T U R E

Drukkerij St-Luc • Nazareth • Tel 09/385 44 03


